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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Ка лі баць кі ад чу ва юць 

со рам і збян тэ жа насць і 

пы тан не «Ма ма, ад куль я 

ўзяў ся?» паў стае зня нац-

ку, то лепш спа кой на даць 

са бе час пад рых та вац ца да 

раз мо вы і су па ко іц ца. Аль бо 

на ват па пра сіць, на прык лад, 

му жа па га ва рыць з дзець-

мі, ка лі для яго гэ та тэ ма 

не дыс кам форт ная. Мож на 

па да браць спры яль ны час і 

па чаць раз мо ву з пра гля ду 

філь ма, мульт філь ма аль-

бо ро лі ка, дзе па каз ва ец ца 

раз віц цё эмб ры ё на, а пас ля 

ўжо раз маў ляць. Ад ным з 

ва ры ян таў да па мо гі мо гуць 

стаць кні гі. Вы бар па трэб-

най лі та ра ту ры тут да во лі 

раз на стай ны. Ад нак перш 

чым абраць па трэб ны «да-

па мож нік», не ліш нім бу дзе 

баць кам са мім азна ё міц ца 

са змес там, каб ве даць, у 

якой па да чы вы пра па ноў вае-

це ін фар ма цыю свайму сы ну 

ці да чцэ. Пас ля пра чы тан ня 

ў іх мо гуць уз нік нуць но выя 

пы тан ні, з які мі дзе ці прый-

дуць не па срэд на да вас. І ка-

лі ад бы ло ся ме на ві та так, то 

гэ та як мі ні мум на го да для 

ра дас ці, што дзі ця вам да-

вя рае. Зна чыць, і з ас тат нім 

вы спра ві це ся.

Перш за ўсё, не вар та 

ўспры маць сі ту а цыю стэ-

рэа тып на, быц цам гэ та тое, 

пра што не трэ ба га ва рыць, 

бо ўяў лен не «пры стой на/не-

пры стой на» мо жа не су па-

даць у дзі ця ці і да рос ла га. 

А сва ёй не га тыў най рэ ак-

цы яй на за да дзе нае пы тан-

не вы мо жа це паў плы ваць 

на стаў лен не да тэ мы сва іх 

дзя цей у да рос лым жыц ці 

і на іх ус пры ман не сва ёй 

па ла вой пры на леж нас ці. 

Як пра ві ла, ці ка віц ца бу-

до вай улас на га це ла і тым, 

на коль кі дзяў чын кі ад роз-

ні ва юц ца ад хлоп чы каў, 

дзе ці па чы на юць ва ўзрос-

це 2—4 га доў. Та ды і мо жа 

ўзнік нуць пы тан не «Ад куль 

я ўзяў ся?» У сва ім ад ка зе 

за ся родж вай це ся ме на ві та 

на тым, пра што пы та ец ца 

ў вас дзі ця, а по тым да вай-

це тую ін фар ма цыю, якая 

ад па вя дае ўзрос ту ма ло га. 

На па чат ку мож на спы ніц-

ца на тлу ма чэн нях кштал-

ту «кле тач кі ма мы і та ты 

аб' яд на лі ся ў ад ну, і ты рос 

у ма ім жы во ці ку, а по тым 

док тар у баль ні цы да па мог 

та бе вый сці ад туль». Ка лі 

ў сва ім апо ве дзе дой дзе-

це да ро лі та ты ў пра цэ се 

з'яў лен ня дзі ця ці, то вар та 

па тлу ма чыць гэ та ў свят ле 

ся мей ных ад но сін, ка хан ня 

ў сям'і. Га лоў нае — не пад-

ман ваць дзі ця, а ад каз ваць 

яму дак лад на, зра зу ме ла, 

праў дзі ва. Ін шая ака ліч-

насць — ка лі, на прык лад, 

сын ці дач ка прый шлі да вас 

з пы тан нем, але ўжо і з вер-

сі яй ад ка зу на яго ад сяб роў 

ці той жа ба бу лі. Тут вар-

та так са ма ўнес ці яс насць 

ад нос на ін фар ма цыі, якую 

ім па ве да мі лі, і па ду маць, 

на коль кі гэ та су ад но сіц ца з 

тым, што ха це лі б пра гэ та 

рас па вес ці вы са мі.

Ін фар ма ваць дзі ця ў пы-

тан нях па ла вой пры на леж-

нас ці і ўза е ма ад но сін вель мі 

важ на. Асаб лі ва ка лі раз гля-

даць сі ту а цыю з пад лет ка мі. 

За кра наць трэ ба псі ха ла гіч-

ны і фі зі я ла гіч ны ас пек ты. 

Пры чым у пад лет ка вым 

уз рос це ак цэн ты ро бяц ца 

ўжо на тлу ма чэн ні та го, як 

па збег нуць не жа да най ця-

жар нас ці, за сце раг чы ся ад 

маг чы мых за хвор ван няў і, 

га лоў нае, умець ад мо віц ца 

ад та го, ча го не хо чаш, а мо-

жа, па куль і не ра зу ме еш. Бо 

ўза е ма ад но сі ны ін тым на га 

ха рак та ру заў сё ды па він ны 

ад бы вац ца па ўза ем най зго-

дзе і жа дан ні. Так са ма вар-

та за сце ра гац ца, бо мо гуць 

быць пэў ныя на ступ ствы, да 

якіх ма ла ды ар га нізм яшчэ 

не га то вы, і гэ так да лей.

— Баць кам трэ ба ра зу-

мець, што па га ва рыць са сва-

ім дзі цем на та кія тэ мы — гэ-

та і ёсць той мак сі мум, які 

з'яў ля ец ца да сяж ным. Час та 

да рос лыя ро бяць па мыл ку, 

ка лі спра бу юць гань біць і 

па гра жаць, па ло хаць дзяў-

чын ку ця жар нас цю, маў ляў, 

пас ля гэ та га на ват у дом ця-

бе не пу шчу. Уза е ма ад но сі ны 

з су праць лег лым по лам ра на 

ці поз на ўсё роў на зда рац ца, і 

пы тан не толь кі ў тым, як пад-

лет кі бу дуць ад чу ваць ся бе ў 

іх. На шы дзе ці па він ны ра зу-

мець, што ма юць пра ва ад-

мо віц ца, ка лі не га то выя да 

та ко га ад каз на га кро ку, і іх 

зра зу ме юць, ка лі са праў ды 

ка ха юць. На прак ты цы на-

зі раю ча сам, што дзяў ча ты 

не ве да юць, як ска заць «не», 

бо пры сут ні чае страх, што та-

ды з та бой не бу дуць пра цяг-

ваць ад но сі ны, — за зна чае 

спе цы я ліст. — Са ма па са бе 

тэ ма па ла вой пры на леж нас ці, 

уза е ма ад но сін по лаў і яе аб-

мер ка ван не фар мі ру юць стаў-

лен не дзі ця ці да гэ тых пы тан-

няў. Ка лі баць кі га во раць пра 

ўсё спа кой на, то і для дзя цей 

гэ та ста но віц ца нор май. І ў 

бу ду чы ні та кое стаў лен не па-

вы шае га ран тыю, што з лю-

бой важ най тэ май сын аль бо 

дач ка прый дуць ме на ві та да 

вас, бо да вя ра юць. За кра нан-

не вы шэй акрэс ле най тэ мы — 

гэ та свай го кшталту яшчэ 

і пра фі лак ты ка сек суаль -

най экс плу а та цыі дзя цей, 

якая ёсць у гра мад стве, але 

час та за моўч ва ец ца. Бы вае, 

што пер шы во пыт зда ра ец-

ца траў мі ру ю чым: паз ней вы-

яў ля ец ца, што дзяў чы на не 

мо жа да вя раць муж чы нам 

ці ўзні ка юць праб ле мы з ця-

жар нас цю. Іншымі словамі, 

усё, што ад бы ва ец ца, на ват 

ка лі ў дзя цін стве зда ец ца ня-

знач ным, по тым мо жа ад гук-

нуц ца. Та му, да ра гія баць кі, 

імк ні це ся свое ча со ва па чуць 

сва іх дзя цей і з па ва гай і муд-

рас цю стаў це ся да ўся го, што 

з імі ад бы ва ец ца.

Але на ДРАП КО.

АД КУЛЬ Я ЎЗЯЎ СЯ,
або Як адка заць, каб не па крыў дзіць

ЛІ ТА РА ТУ РА БАЦЬ КАМ У ДА ПА МО ГУ:
1. Дэ бра Хаф нер. «Ад пя лю шак да пер шых спат-

кан няў. Што па він ны ве даць баць кі пра сек су аль нае 

раз віц цё сва іх дзя цей».

2. Ка ця ры на Януш. «Як я з'я віў ся на свет. Для чы-

тан ня да рос лы мі дзе цям».

3. Пі тэр Мэйл. «Ад куль я ўзяў ся». Аў тар вя дзе дыя-

лог з чы та чом-дзі цем.

4. Вір жы ні Дзю мон. «Ад куль я ўзяў ся? Сек су аль-

ная эн цык ла пе дыя для дзя цей 5—8 га доў».

5. Дэ ры Бэй лі. «Маё це ла мя ня ец ца: усё, што хо-

чуць ве даць пад лет кі і пра што са ро ме юц ца га ва рыць 

баць кі».

...Ра ні цай 22 са ка ві ка ў 7 га-

дзін 30 хві лін ра та валь ні кам Ель-

ска па сту пі ла па ве дам лен не аб 

па жа ры ў ква тэ ры ў ад ным з трох-

па вяр хо вых жы лых да моў. Пра-

фе сі я на лы хут ка пры мча лі ся на 

мес ца вы клі ку і ад ра зу ж за ўва-

жы лі моц нае за дым лен не ква тэ ры 

на пер шым па вер се. У хлоп цаў з 

па жар най ка ман ды вы раз на, да 

аў та ма тыз му ад пра ца ва ны ўсе 

дзе ян ні пры лю бой над звы чай-

най сі ту а цыі. І ця пер перш за ўсё 

пра во дзі ла ся раз вед ка па коя, які 

га рэў, каб, ка лі спат рэ біц ца, ра та-

ваць жыц ці лю дзей. На жаль, без 

ах вяр не абы шло ся — на лож ку 

бы ло зной дзе на аб га рэ лае це ла 

гас па ды ні ква тэ ры. Жан чы на пен-

сій на га ўзрос ту жы ла ад на.

З аг нём ра та валь ні кі, вя до ма ж, 

спра ві лі ся вель мі хут ка, а вось ча-

ла ве чае жыц цё вяр нуць ужо нель-

га. Раз гля да ная вер сія пры чы ны 

па жа ру — па ру шэн не пра ві лаў экс-

плу а та цыі элект ра се так і электра-

 аб ста ля ван ня. Сля ды тра ге дыі вя-

дуць да на сцен на га бра.

...Ка рот кае за мы кан не элект ра-

пра вод кі — маг чы ма, гэ та і ста ла 

пры чы най па жа ру бы та во га ва-

гон чы ка ў Грод не. Поз на ве ча рам 

22 са ка ві ка жы ха ры до ма на су-

праць бы тоў кі звяр ну лі ўва гу на 

дым і по лы мя. Ра та валь ні кі, якія 

пры бы лі на мес ца зда рэн ня, ад-

чы ні лі дзве ры, пра вя лі раз вед ку 

і пе ра ка на лі ся, што ўнут ры ня ма 

лю дзей. У лі ча ныя хві лі ны агонь 

быў лік ві да ва ны.

...І зноў ка рот кае за мы кан-

не — вер сія пры чы ны па жа ру, 

які зда рыў ся ў са ка ві ку ў ста ліч-

най ква тэ ры па ву лі цы Уба рэ ві ча. 

Двух па ка ё вая ква тэ ра зна хо дзіц-

ца на чац вёр тым па вер се пя ці па-

вяр хо ва га до ма. У ад ным з па ко-

яў агонь зні шчыў ма ё масць, а ў 

су сед нім ра та валь ні кі знай шлі на 

пад ло зе не жы вое це ла гас па ды ні 

ква тэ ры.

Час та, ку піў шы які-не будзь 

элект ра пры бор, мы не вель мі па-

глыб ля ем ся ў ін струк цыю па яго 

экс плу а та цыі. Гэ та — пас ля, ка лі 

ўжо неш та зда ры ла ся і мы хо чам 

вы свет ліць пры чы ну... Вар та па сту-

піць на ад ва рот: пе рад вы ка ры стан-

нем уваж лі ва вы ву чыць ін струк цыю 

і вы кон ваць усе пры ве дзе ныя ў ёй 

пра ві лы. Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца 

тэр мі ну экс плу а та цыі — пе ры я ду, на 

пра ця гу яко га тэх ні ка мо жа экс плу а-

та вац ца па пры зна чэн ні. Ка лі рэ аль-

ны тэр мін экс плу а та цыі на шай бы-

та вой тэх ні кі пе ра вы шае да зво ле ны 

ін струк цы яй у ра зы, то ў вы пад ку 

па жа ру ві на ва ціць за ста ец ца толь-

кі ся бе. Час та ста рыя ха ла дзіль ні кі, 

тэ ле ві за ры і ін шыя прад ме ты ста но-

вяц ца для іх ула даль ні каў «мі най» 

за па во ле на га дзе ян ня. Мно гія вы-

ка рыс тоў ва юць бы та вую тэх ні ку, 

як той ка заў, да апош ня га. А пас ля 

па куп кі но ва га тэ ле ві за ра або ха ла-

дзіль ні ка, як пра ві ла, ста рыя «сяб-

ры» пе ра яз джа юць на да чу, у вёс ку 

і да т. п., дзе зноў жа ста но вяц ца 

кры ні цай не бяс пе кі.

Су час на му ча ла ве ку цяж ка ўя-

віць сваё жыц цё без кам п'ю та ра, 

прын та ра, со та ва га тэ ле фо на і 

г. д. Кам форт на і зруч на ка рыс-

тац ца элект рыч ным чай ні кам, 

мік ра хва лёў кай ці тос та рам. Ад-

нак пры гэ тым мно гія за бы ва юць 

эле мен тар ныя пра ві лы. Па ду май-

це, сы хо дзя чы з до му, якія элект-

рыч ныя пры бо ры за ста лі ся ў вас 

уклю ча ныя ў ра зет кі і ці ёсць не-

аб ход насць па кі даць іх у рэ жы ме 

ча кан ня без ва шай пры сут нас ці. 

Ні хто не мо жа прад ба чыць, як па-

вя дзе ся бе тая ці ін шая пры ла да 

пас ля пе ра бо яў з элект рыч нас цю 

або рэз кіх скач коў на пру жан ня. 

Вя до ма, ха ла дзіль нік у нас уклю-

ча ны заў сё ды, а вось элект рыч ны 

чай нік, тэ ле ві зар, мік ра хва лё ўку і 

мно гія ін шыя элект ра пры бо ры ня-

ма не аб ход нас ці па кі даць уклю ча-

ны мі без на гля ду.

Смарт фо ны, план шэ ты, ма біль-

ныя тэ ле фо ны і шэ раг ін шых пры-

лад за ра джа юц ца ад элект рыч най 

сет кі. Мно гія па кі да юць тэ ле фон на 

за рад цы на ўсю ноч. Але ці ўпэў-

не ныя вы, што пра вод ка ў до ме 

аба ро не ная ад скач коў на пру жан-

ня і збо яў? Вы дак лад на ве да е це, 

што ваш га джэт не грэ ец ца пад час 

пад за рад кі? Не за да вай це ся пы-

тан ня мі і не ры зы куй це, а толь кі 

вы кон вай це прос тыя пра ві лы бяс-

пе кі: не за бы вай це вы маць пад за-

рад ную пры ла ду з ра зет кі.

У вес на вы і во сень скі пе ры яд, 

ка лі ацяп лен не ўжо ад клю ча на або 

яшчэ не ўклю ча на, мы ка рыс та ем ся 

аба гра валь ні ка мі, якія так са ма па-

кі да ем уклю ча ны мі на ноч, ці яшчэ 

«кру цей» — вы ка рыс тоў ва ем іх для 

суш кі рэ чаў. Нех та ка рыс та ец ца на-

ват са ма роб ны мі пад аў жаль ні ка мі, 

элект ра на гра валь ны мі пры бо ра мі.

Ці вар та здзіў ляц ца, што электра-

пад аў жаль нік стаў пры чы най зда-

рэн ня ў ста ліч най кра ме па ву лі цы 

Се мя ня кі? Ра та валь ні кі, якія пры-

бы лі на мес ца вы клі ку, вы яві лі 

ўзга ран не ў цо каль ным па вер се 

шас нац ца ці па вяр хо ва га жы ло га 

до ма. Аг нём бы ло зні шча на ха ла-

дзіль нае аб ста ля ван не. Але дзя-

ку ю чы зла джа ным дзе ян ням ра-

та валь ні каў эва ку а цыя лю дзей не 

спат рэ бі ла ся, ні хто не па цяр пеў.

Лёг касць у вы ка ры стан ні і зруч-

насць — асноў ныя вар тас ці су час-

ных элект рыч ных пры бо раў. Ад нак 

слу жаць яны на ра дасць лю дзям, 

як пра ві ла, да та го ча су, па куль 

вы кон ва юц ца пра ві лы бяс пе кі і 

ўсе рэ ка мен да цыі, ука за ныя ў ін-

струк цыі. Атрым лі ва ю чы аса ло ду 

ад кам фор ту, не вар та за бы ваць 

ра зум ныя ме ры за сця ро гі...

Ма ры на ВА СІ ЛЕЎ СКАЯ, 

га лоў ны спе цы я ліст 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

пра па ган ды МНС.

Бяс пе ка ў до меБяс пе ка ў до ме «МІ НЫ» ЗА ПА ВО ЛЕ НА ГА ДЗЕ ЯН НЯ«МІ НЫ» ЗА ПА ВО ЛЕ НА ГА ДЗЕ ЯН НЯ
ў на шых ква тэ рах і не толь кі
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